



2024年1月30日 星期二

锻造“硬核”创新力提升产业竞争力

——“增强企业科技创新能力,引领我市现代化产业体系建设”专题讨论会侧记

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

热点聚焦

增强企业科技创新能力、加强创新引领,是推进现代化产业体系建设的必由之路。政府工作报告提出,大力推进新型工业化,在以科技创新引领现代化产业体系建设上奋力争先。

1月29日下午,市政协十四届三次会议举行“增强企业科技创新能力,引领我市现代化产业体系建设”专题讨论会。市政协委员们围绕增强企业自主创新能力、加快推动传统产业数字化转型、着力促进科技成果转化、培育更多新质生产力等方面建言献策,为青岛加快建设现代化产业体系贡献力量。

加速形成新质生产力

政府工作报告提出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,以科技创新推动产业创新,加快培育新质生产力,争创国家新型工业化示范区。

企业既是科技创新的主体,也是技术应用和产业升级的主体。专题讨论会上,市政协委员们围绕“强化企业创新主体作用,加速形成新质生产力”踊跃发言、展开讨论。

人工智能是青岛重点发展的产业,市政

协委员、青岛市高新技术产业促进中心高级经济师伍晓强说,“用足用好本地高校、院所的人工智能资源,建立新一代人工智能技术创新体系和产业培育孵化新机制。成立由高校、科研院所等一线专家组成的指南立项专家组,制定面向技术和理论发展前沿、具有行业带动性和引领性的科技立项指南,制定完成新一代可信人工智能专项攻关计划。”

在市政协委员、大唐半导体科技有限公司营销中心总经理薛铮看来,青岛应创造条件增强第三代半导体产业科技创新能力,从而提升产业核心竞争力。“加大对重点企业的扶持力度,实行‘一企一策’,培育壮大龙头企业,拉动产业整体规模快速壮大。同时,注重分批打造规模大、技术强、品牌响的‘领航型企业’,促进产业链融通发展。”

市政协委员、乐通资本集团董事长邹晨阳认为,应抢抓战略机遇,大力发展具有青岛特色的未来产业。“创设‘青岛未来科学大奖’,不断提升青岛在未来产业领域的影响力。推动大科学时代全民创新,出台政策鼓励高校、企业、个人积极参加瑞士日内瓦、德国纽伦堡、美国匹兹堡等全球发明展,大力培育孕育未来产业发展的土壤。”

开拓产业创新之路

推动现代化产业体系建设,要依靠产业

技术的持续研发迭代。政府工作报告提出,增强产业创新能力。

市政协委员、农工党青岛市委秘书长赫旭建议,抢抓机遇创新突破,加快推进传统产业数字化转型。开展“一链一平台”建设试点,为上下游企业及供应商、服务商提供全产业链数据服务,助力实现订单、库存、计划、生产等关键环节数据互通。分类引导大中小企业数字化转型,支持行业龙头企业和“链主”企业对标国际一流水平,实现全方位、全角度、全链条数字化改造,带动产业链供应链上下游数字化协作。

市政协委员、青岛软控机电工程有限公司总经理武守涛聚焦提升先进装备制造业供应链现代化水平提出建议。他说,研究建立完善的供应链系统框架,出台供应链扶持性政策,打通供应链内采购、生产、物流和销售等各个环节,实现供应链之间的有机衔接,提升装备制造效率。

在市政协委员、青岛瑞思德生物科技有限公司董事长陈梦梦看来,生物医药产业具有知识密度高、成长潜力大、带动作用强等特点,在我市未来产业体系建设中起关键引领作用,要以技术创新政策为驱动,完善项目支持、研发后补助、风险补偿等政策措施,激励生物医药企业加大关键技术研发投入,推动生物医药企业在青岛发展壮大。

营造产业创新发展良好生态

企业科技创新是整个创新体系中最活跃的细胞。增强企业科技创新能力,推进现代化产业体系建设,需要有力的要素支撑。

市政协委员、源海项目管理咨询有限公司总经理王廷先认为,要深化“店小二”式闭环服务,打造“科技型中小企业—高新技术企业—高新技术企业上市”全链条梯度培育库,成立科技服务专班,主动收集企业需求。同时,通过开展人力资源对接会、银企对接会等,全链条解决企业技术创新、市场开拓、资金融通、用工供给等需求。

在市政协委员、青岛大学副校长李荣贵看来,应该建立创新型企业培育储备库,定期遴选有潜力的企业作为培育对象,通过政府引导、产学研协同,加强企业研发平台建设,持续开展创新研发活动。

增强企业科技创新能力,建设现代化产业体系,离不开金融的大力支持。市政协委员、民建青岛市委秘书长曹丽辉认为,探索以金融为支撑的创新路径,助推我市专精特新企业打造“硬核”创新实力。“构建多层次次专精特新企业融资平台,借助专业平台为我市专精特新企业提供包括股权融资、债券发行、众筹等在内的多元化融资渠道。”曹丽辉说。

委员热议

升级消费场景 激发消费潜能

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

消费是推动经济增长的主引擎。政府工作报告在2024年重点工作安排中,提出十个“奋力争先”,其中第二个就是“积极扩大有效需求,在培育经济增长内生动力上奋力争先”,明确“大力培育数字消费、绿色消费、健康消费、国货潮品”等新的消费增长点”。围绕如何推动消费扩容提质,市政协委员们纷纷建言献策。

“当前,我国居民消费需求已逐渐从注重数量转向追求质量,从生存型消费转向发展型和享受型消费,从以物质型消费为主转向以服务型消费为主。因此,有效激发消费潜能,充分释放内需潜力,有助于推动经济再上新台阶。”市政协委员,青岛瑞华伊士曼工贸有限公司执行董事、总经理薛月海建议,以啤酒节升级为切入点激发消费潜能。

薛月海表示,以青岛国际啤酒节品牌化为基础,开展全系统、深度化、网络化策划和筹备,掀起啤酒节旋风,整体推介青岛大鲍岛、上街里等历史街区,增强游客体验感,让啤酒节吸引更多海内外宾客,成为整个青岛的狂欢节,激发文旅市场新动力,释放内需活力。

市政协委员、青岛苏宁易购商贸有限公司总经理左涛对报告中提到的开展家电等大宗消费品“以旧换新”消费促进活动印象深刻。“青岛是海尔、海信、澳柯玛等家电企业的总部,具有开展相关活动的先天优势。应积极把握家电领域消费升级新机遇,加快推进家电下乡活动,对上一代家电产品有针对性地开展‘以旧换新’,促进农村市场家电产品消费新一轮升级。”左涛表示。

消费券是促进消费的重要政策工具。2023年,青岛累计发放汽车、零售、餐饮、家电四类消费券1.4亿元,拉动消费超38亿元。

“目前消费券采用网上定时发放的模式,抢券这一过程依赖网络环境及手机配置等因素,有一定局限性。”市政协委员、青岛仁德信投资有限公司董事长刘静轩建议,针对不能使用电子消费券的特殊人群发放相应的纸质消费券,努力提升消费券活动的参与度。同时做好消费券发放的审计评估工作,一方面可以更好地了解消费券的实际效果,并及时调整和改进相关政策;另一方面可以监督消费券发放后的使用情况,确保更大效能发挥刺激消费的作用。

委员声音

不断提升专业化水平 充分发挥公职律师职能

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

公职律师对推动科学立法,保障科学决策、依法决策,规范严格执法,促进全民守法具有重要作用。

市政协委员、李沧区新动能发展服务中心副主任赵蓉建议,为壮大公职律师队伍,充分发挥公职律师职能,助力青岛打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,应尽快出台相关文件进一步明确公职律师的职能,明确参与法律事务作为公职律师日常工作的一部分,可以将其与考核工作挂钩,实现行政工作与法律工作的有机融合。要把公职律师工作纳入法治建设重要内容,研究探索公职律师工作激励措施,定期组织公职律师到区域内相关律师事务所、法院、检察院交流学习,增强法律实务技能,并组织开展以合同审查、行政诉讼、行政复议等为主要内容的讲座和培训,不断提升公职律师队伍的专业化水平。

创新讲好青岛故事 提升旅游城市形象

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

旅游,一直是青岛的金字招牌。随着淄博、“路演”火出圈,青岛如何提升旅游吸引力成为新的课题。市政协委员、山水怡人园林生态有限公司董事长张辉嵩认为,青岛山海城一体,旅游资源禀赋得天独厚。应加大城市品牌宣传力度,创新宣传形式,向世界讲好青岛故事,持续提升旅游吸引力和城市美誉度。

“城市最美的风景是人。应该持续发力场景打造,让游客从不同侧面深入城市,与城市中的人产生链接,从而激发共情,塑造引力。”在张辉嵩看来,建议深度挖掘各类打卡地背后的故事,吸引游客沉浸式感受具有青岛特色的生活方式,并在体验的过程中主动成为城市形象的传播者,为城市旅游代言。

提案撷英

市政协委员、浩越(青岛)建设电力工程有限公司董事长王玲:

优化完善岛城智慧停车体系

随着经济社会的快速发展,私家车拥有量逐年增加,“停车难”成为青岛城市管理方面的一个重要课题,而“智慧停车场数字化应用”则是解决“停车难”问题的重要方向之一。

建议建立智慧停车管理体系,完善全市停车“一张网”,建立全市统一智慧停车管理平台,充分利用停车位基础大数据,最大化发挥智慧停车数据应用潜力。结合ETC等多种渠道缴费路径,真正实现“无感停车、无感收费”的管理模式,提升市民停车体验。推广智能停车系统,实现车位预约、自动寻位、自动缴费等功能,提高停车效率,减少人工管理成本。同时,还要加强对停车位的规划和设计,建立停车位共享机制和停车位信息公示系统。

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋 整理

让智慧化管理手段更好体现人文关怀

——市政协委员谈“加强城市精细化管理”

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

城市形象,更关系市民的获得感幸福感。市政协委员、青岛大学商学院副教授王凤华说,现在全市农贸市场优化提升已经取得了一定成效,但仍有约60%的市场没有经过大规模升级改造。除此之外,还存在停车位数量不足,部分市场食品“三防”、通风排水等设施配备不到位等问题。对此,建议借鉴上海经验,鼓励农贸市场开办单位聘请专业化管理团队,对农贸市场进行现代化、专业化管理,转变市场管理运营理念,促进运营权向专业公司集聚。“同时,建议拓展经营渠道,结合新的消费习惯和技术手段,将农贸市场经营范围由线下逐步拓展至线上,打造网上菜市场、送餐上门、餐饮配送等新的运作模式。增加餐

饮集聚、社区服务、休闲娱乐等功能,培育网红打卡地,体现农贸市场经营特色,形成街区‘邻里中心’。”王凤华说。

随着城市的发展,城市管理的要素越来越多。要加强城市精细化管理,更需要从单一的政府“独角戏”转向全民参与的“大合唱”。在这个过程中,提升社区基层治理体系智能化水平、畅通居民参与城市精细化管理的渠道显得尤为必要。市政协委员、青岛天安科创城产业有限公司总经理何绪亭表示,应充分发挥社区居委会、业委会的作用,借助小程序、App、线上社群等信息化工具,开展“工单式”发布和“不见面”服务,与线下精细化管理相互配合,

让更多城市精细化管理问题不出小区、不出社区。

“精细化管理不仅仅要重视对现代化手段的实施和运用,更要注重人文关怀。”市政协委员、青岛中俏国际文化传播有限公司总经理徐彤认为,在城市精细化管理过程中,不仅要运用好科技手段,更应该让数据有温度,体现人文关怀。“比如,水、电、燃气的数据,可作为治理群租房、关心关爱空巢老人的切入点。再比如,当面对人流大规模集聚活动的时候,可以根据手机移动信号的密集程度,预判可能存在的安全隐患等级,并通过电信公司在第一时间发出相关预警,避免安全事故的发生。”

两会关键词

“城市精细化管理”

一座城市,三分建七分管。只有树立“全生命周期”意识,统筹城市规划建设管理,才能不断提升城市品质,不断满足人民群众对美好生活的新期待。

政府工作报告提出,加强城市精细化管理。如何让市民参与到城市精细化管理中?如何让城市精细化管理更有温度?……市政协委员们就此展开热议。

农贸市场的精细化管理水平,不仅关系